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Til Redaktionen 

 

Pressemeddelelse 

Ny YouGov-måling bekræfter vedvarende stor modvilje mod 
Lynetteholm 

En YouGov-måling fra september 2025 viser at politikerne stadig har befolkningen mod sig i 
spørgsmålet om Lynetteholm.  

• 73% ønsker klageadgangen genoprettet. 66% ønsker at Folketinget sætter projektet på 
pause, mens alternativerne undersøges. 60% ønsker at hele projektet tages op til fornyet 
overvejelse.  

• 58% mener ikke at der har været taget tilstrækkeligt hensyn til klima og miljø i forbindelse 
med projektet. 51% mener at der ikke har været udvist tilstrækkelig lydhørhed og at 
borgerinddragelsen har været for ringe. 52% støtter at der afholdes en folkeafstemning i 
København om projektets videre skæbne. 

• Endelig giver 62% udtryk for at der er brug for en ny finansieringsmodel i forhold til den 
københavnske metro. 

Den nye måling, som YouGov har gennemført på vegne af Alliancen Sæt Lynetteholm på Pause, 
der er næsten identisk med en lignende måling fra 2022. 

Note: Spørgsmålene i 2025 er opdateret i forhold til 2022 i forhold til den aktuelle kontekst 



 

Målinger af befolkningens holdninger til Lynetteholm giver enslignende resultater 

Trods flere års PR-indsats for Lynetteholm har befolkningens holdning til projektet stort set ikke 
ændret sig. Det er gennemgående kun meget få, der støtter projektet. 

Gentagne målinger fra 2022 og frem har vist det samme billede. By & Havn afholdt blandt andet 
en omfattende borgersamling nedsat af By & Havn og Københavns Kommune i 2022/23. 
Borgersamlingen mundede ud i 63% af deltagerne ønskede Lynetteholm reduceret til ren 
kystsikring, uden byudvikling, havnetunnel og metroforbindelse.  

By & Havn indsamlede også selv svar til en meningsmåling i efteråret 2024. Resultaterne fra 
denne måling blev ikke offentliggjort. I juni 2025 gennemførte Ejendomswatch en 
landsdækkende måling af støtten til Lynetteholm. Kun 15% gik ind for projektet, mens hele 43% 
ikke kunne udtale sig.  

Foreningen Byen for Borgerne gennemførte en måling i august 2022 med en række spørgsmål, 
hvoraf nogle er gentaget i denne nyeste måling fra YouGov. Der er mindre variationer, men 
hovedindtrykket er entydigt: Lynetteholm-projektet er meget upopulært og har kun få støtter. 
Resultaterne bør give anledning til fornyet overvejelse blandt forligspartierne bag Lynetteholm-
aftalerne. 

Alliancen Sæt Lynetteholm pause er et samarbejde mellem  

- Klimabevægelsen (Kbh.) 
- Dansk Naturfredningsforening (Kbh.) 
- Den Grønne Ungdomsbevægelse 
- Rådet for Bæredygtig Trafik  
- Byen for Borgerne 
- Byggestopbevægelsen 
- Extinction Rebellion 
- Bedsteforældrenes Klimaaktion.  

Alliancen opfordrer partierne bag Lynetteholm til at tage de mange faglige og civile indvendinger 
mod Lynetteholm alvorligt og evaluere alternative løsninger såsom at nøjes med at konstruere 
kystsikringen, men at undlade byudviklingen og den tunge infrastruktur til halvøen, som også 
foreslås reduceret og trukket mod vest ud af Kongedybet. 

 

 
For uddybende oplysninger, kontakt Alliancen Sæt Lynetteholm på Pause v. 
Thomas Meinert Larsen, Klimabevægelsen, mobil 2271 7058  
eller thomaslas@gmail.com 
Kim Benzon Knudsen, Byen for Borgerne, mobil 2993 1201  
eller kimbenzon@gmail.com  

 

mailto:thomaslas@gmail.com
mailto:kimbenzon@gmail.com


Fakta om undersøgelsen 

Undersøgelsen bygger på svar fra et repræsentativ udsnit af befolkningen i Københavns Kommune og 
Københavns Omegn. Der er indsamlet 672 svar, som er vægtet op mod normalbefolkningen i disse 
områder. YouGov har kvalitetssikret spørgsmålene og står inde for repræsentativiteten. 

Svarene er indsamlet i første halvdel af august 2025. 

Undersøgelsen er bestilt af Alliancen Sæt Lynetteholm på Pause. Alliancen er et samarbejde mellem 
Klimabevægelsen (Kbh.), Dansk Naturfredningsforening (Kbh.), Den Grønne Ungdomsbevægelse, 
Rådet for Bæredygtig Trafik, Byen for Borgerne, Byggestopbevægelsen, Extinction Rebellion og 
Bedsteforældrenes Klimaaktion.  

Spørgsmål Ja Nej Ved ikke 
1. Synes du, at der har været en tilstrækkelig grundig debat og 

inddragelse af bl.a. borgerne, om at udvide København med 
en bydel til 80.000 indbyggere, inden beslutningen blev truffet?1 

19% 51% 30% 

2. Synes du at Lynetteholm skal tages op til fornyet overvejelse 
af politikerne, evt. i dialog med borgere og fagfolk?2 

60% 18% 22% 

3. Synes du det vil være en god ide at holde en folkeafstemning i 
København om Lynetteholm i forbindelse med 
kommunevalget tirsdag d. 18. november 2025?3 

52% 28% 20% 

4. I hvilken grad mener du, at der er behov for, at 
folketinget sætter Lynetteholm på pause og 
får alternative muligheder for byudvikling og 
trafikinvesteringer belyst, før man går videre med 
projektet?4 

Slet ikke/I 
mindre 

grad 

I nogen 
grad 

I høj/ 
meget 

høj grad 

Ved ikke 

17% 24% 42% 16% 

5. Synes du at Lynetteholm-projektets konsekvenser for klima 
og miljøet, herunder havmiljøet i Øresund og Østersøen, har 
været godt nok belyst og at der har været taget tilstrækkeligt 
hensyn hertil i forbindelse med beslutning om og 
gennemførelse af projektet? 

Ja Nej Ved ikke 
15% 58% 27% 

6. Synes du, at det er vigtigt, at borgernes klageadgang bevares, 
når den Østlige ringvej og den nye metroforbindelse skal 
bygges? 

73% 10% 17% 

7. Synes du, at der skal findes en anden måde at finansiere 
metro på, så vi kan få metro til fx Brønshøj og Rigshospitalet? 5 

62% 11% 26% 

 
1  Spørgsmålet henfører til ”Aftale om Byudvikling og Infrastruktur til Lynetteholm” fra den 28/3 2025. Aftalen 
indebærer at der skal bo 80.000 mennesker i Østhavnen (dvs. Lynetteholm, Refshaleøen, Kløverparken og 
Quintus. Heraf skal de 50.000 bo på Lynetteholm 
2 Spørgsmålet er en kortere version af spørgsmålet fra 2022. Lynetteholm-projektet har været kritiseret for ikke 
at lytte til fagfolk, eksperter, nabolande og -kommuner, og at aftalerne om projektet er blevet indgået i 
forligskredsen bag lukkede døre 
3 Der er tale om et nyt spørgsmål der ikke har været stillet før. Københavns Kommune har for nyligt afvist at der 
kan rejses et såkaldt københavnerforslag om en folkeafstemning i forbindelse med kommunalvalget 
4 I 2022 blev der ikke spurgt om en pause, men blot en genovervejelse af projektet og undersøgelse af 
alternativer 
5 Spørgsmål 5-7 er stort set identiske med spørgsmål fra 2022 

 
Undersøgelsen er gennemført i Københavns Kommune og omegn, og udgør et gennemsnit herfra. Hvis 
man kun ser på svarene fra Københavns Kommune, er kritikken af projektet endnu mere udtalt.  

For uddybende oplysninger, kontakt Alliancen Sæt Lynetteholm på Pause  
v. Thomas Meinert Larsen, Klimabevægelsen, mobil 22717058 eller thomaslas@gmail.com 
 og Kim Benzon Knudsen, Byen for Borgerne, mobil 2993 1201 eller kimbenzon@gmail.com 
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